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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
KODY CPV: 

45111200-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 

45112720-8 Roboty w zakresie kształtowania terenów sportowych i rekreacyjnych 

45212100-8 Wyposażenie boisk sportowych 

45233200-1 Nawierzchnia poliuretanowa 

45112720-8 Roboty w zakresie kształtowania terenów sportowych i rekreacyjnych 

45212100-8 Wyposażenie boisk sportowych 

45233250-6 Roboty w zakresie nawierzchni, z wyjątkiem dróg 

45223800-4 Montaż i wznoszenie gotowych konstrukcji 

45311200-2 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 
45411000 – wykonywanie tynków zwykłych wewnętrznych 

45432100 - roboty posadzkowe i wykładzinowe 

45442100 - roboty malarskie 

 

REMONTU BOISK SPORTOWO-REKREACYJNYCH „ORLIK 2012” 
I BUDYNKU SZATNIOWO-SANITARNEGO W NAROLU 

1. Określenie przedmiotu zamówienia 
1.1. Rodzaj, nazwa i lokalizacja ogólna przedsięwzięcia 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania 
techniczne dotyczące remontu istniejącego boiska wielofunkcyjnego 
i budynku szatniowo sanitarnego leżących na działkach nr: 57/14, 64/1 
w mieście Narol, miasto gmina Narol. 

1.2. Uczestnicy procesu inwestycyjnego 
• Gmina miejska Narol, ul. Rynek 1 37-610 Narol 
• Instytucja finansująca inwestycje  
• Wykonawca wyłoniony w drodze postępowania przetargowego. 

1.3.  Charakterystyka przedsięwzięcia 
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1.3.1. Przeznaczenie obiektu – boisko wielofunkcyjne i budynek szatniowo -
sanitarne 

1.3.2. Ogólny zakres robót: 
(a)  Remont boiska sportowego 
(b) Montaż wyposażenia boiska wielofunkcyjnego 
(c) Remont piłkochywtów 
(d) Montaż opraw oświetlenia boiska 
(e) Prace wykończeniowe 
(f) Remont budynku zaplecza szatniowo-sanitarnego 
(g) Uporządkowanie placu budowy – doprowadzenie miejsca 

wykonania robót do stanu początkowego przed rozpoczęciem 
prac – niezwłocznie po ich zakończeniu. 

1.4. Podstawa realizacji zadania: 

Projekt zgłoszeniowy remontu boisk sportowo-rekreacyjnych „Orlik 2012” i budynku 
szatniowo Sanitarnego w Narolu. 

1.4.1. Zgodność realizacji zadania: 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość prac i ich zgodność z dokumentacją 
techniczną lub innymi instrukcjami zarządzającego realizacją umowy. Wykonawca 
zobowiązany jest wykonać wszystkie roboty ściśle wg otrzymanej dokumentacji 
technicznej.  

2. Prowadzenie robót 
2.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za przeprowadzenie robót zgodnie z umową 
i ścisłe przestrzeganie harmonogramu robót oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją techniczną 
i wymaganiami specyfikacji technicznej. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za 
roboty zgodnie z poleceniami przekazanymi na piśmie przez zarządzającego 
realizacją umowy. Polecenia zarządzającego realizacją umowy będą wykonywane 
nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu pod groźbą 
wstrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie wykonawca. 

2.2. Teren budowy 
2.2.1. Charakterystyka placu budowy 
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Zakresem prac budowlanych jest remont boisk sportowo-rekreacyjnych 
„Orlik 2012” i budynku szatniowo-sanitarnego w Narolu, miasto Narol 

Zamawiający protokolarnie przekaże wykonawcy teren budowy. 

2.2.2. Ochrona i utrzymanie placu budowy 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz wszystkich 
materiałów i elementów wyposażenia do realizacji robót, od chwili rozpoczęcia do 
ostatecznego odbioru robót. 

2.2.3. Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla 
zapewnienia bezpieczeństwa, zapewni wyposażenie w urządzenia socjalne oraz 
wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia personelu 
zatrudnianego na placu budowy. Koszty zachowania zgodności z powyższymi 
przepisami bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są wliczane w cenę umowną. 
Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych 
obowiązujących w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Będzie 
utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie gotowości zgodnie 
z zaleceniami przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego, na placu budowy, we 
wszystkich urządzeniach, maszynach i pojazdach oraz pomieszczeniach 
magazynowych. Materiały łatwopalne będą przechowywane zgodnie z przepisami 
przeciwpożarowymi, w bezpiecznej odległości od budynków i składowisk 
w miejscach niedostępnych dla osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny 
za wszelkie straty powstałe w okresie realizacji robót lub za szkody spowodowane 
przez jego pracowników. 

2.2.4. Ochrona własności i urządzeń 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji i urządzeń 
znajdujących się w obrębie placu budowy. Wykonawca będzie odpowiedzialny za 
jakiekolwiek szkody spowodowane przez jego pracowników 

2.2.5. Ochrona środowiska w trakcie realizacji robót 

W trakcie realizacji robót wykonawca jest zobowiązany znać i stosować się do 
przepisów zawartych we wszystkich regulaminach prawnych w zakresie ochrony 
środowiska. W okresie realizacji, do czasu zakończenia robót, wykonawca będzie 
podejmował wszystkie sensowne kroki, by przestrzegać przepisy i normatywy 
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w zakresie ochrony środowiska na placu budowy oraz poza jego terenem, unikać 
działań szkodliwych dla innych jednostek występujących na tym terenie w zakresie 
zanieczyszczeń, hałasu lub innych czynników powodowanych jego działalnością. 

2.3. Program zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
2.3.1. Program zapewnienia jakości 

Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za jakość robót. 

2.4. Dokumenty budowy 
2.4.1. Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest przeznaczony do zapisów przebiegu robót i wydarzeń na 
budowie. Dziennik budowy stanowi urzędowy dokument i jest wydawany przez 
właściwy organ. Prowadzenie dziennika budowy jest obowiązkowe przy 
wykonywaniu robót budowlanych, dla których jest wymagane ustanowienie 
kierownika budowy. Zapisy w dzienniku budowy powinny być dokonywane na 
bieżąco i chronologiczne w odniesieniu do występujących na budowie przypadków 
wymagających odnotowania w dzienniku budowy. Za prawidłowe prowadzenie 
dziennika budowy, jest odpowiedzialny kierownik robót - budowy. Każdy zapis 
dokonany w dzienniku budowy powinien być opatrzony datą i podpisem osoby 
dokonującej zapisu z podaniem imienia i nazwiska, nazwy stanowiska służbowego 
oraz nazwy instytucji, którą reprezentuje 

2.4.2. Książka obmiaru robót 

Książka obmiaru robót jest dokumentem, w którym rejestruje się ilościowy postęp 
każdego elementu realizowanych robót. Szczegółowe obmiary wykonywanych 
robót robione są na bieżąco i zapisywane do książki obmiaru robót wykorzystując 
opis pozycji i jednostki użyte w kosztorysie ofertowym, stanowiącym załącznik do 
umowy 

2.4.3. Inne istotne dokumenty 

Oprócz dokumentów wyszczególnionych w pkt. 2.4.1 oraz 2.4.2 dokumenty budowy 
zawierają również: 

a) dokumenty wchodzące w skład umowy 

b) protokół przekazania placu budowy wykonawcy 
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c) umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy i porozumienia 
cywilno- prawne 

d) instrukcje zarządzającego realizacją umowy oraz sprawozdania ze spotkań 
i narad na budowie 

e) protokoły odbioru robót 

f) opinie ekspertów i konsultantów 

g) korespondencję dotyczącą budowy 

2.4.4. Przechowywanie dokumentów budowy 

Wszystkie dokumenty budowy będą przechowywane na placu budowy we 
właściwie zabezpieczonym miejscu. Wszystkie dokumenty zagubione będą 
natychmiast odtworzone zgodnie ze stosownymi wymaganiami prawa. Dokumenty 
budowy będą stale dostępne do wglądu zarządzającego realizacją umowy oraz 
upoważnionych przedstawicieli zamawiającego. 

2.5. Dokumenty przygotowywane przez wykonawcę w trakcie trwania buowy 
2.5.1. Dokumentacja powykonawcza 

Wykonawca odpowiedzialny będzie za prowadzenie na bieżąco ewidencji wszelkich 
zmian użytych materiałów, urządzeń, lokalizacji i wielkości robót 

3. Zarządzający realizacją umowy 

Zarządzający realizacją umowy w ramach posiadanego upoważnienia od 
zamawiającego reprezentuje na budowie interesy zamawiającego, przez 
sprawowanie kontroli, zgodności realizacji robót budowlanych z zasadami wiedzy 
technicznej oraz postanowieniami warunków umowy 

4. Materiały i urządzenia – Boiska sportowo-rekreacyjne 
4.1. Materiały/Wykonanie 
• Charakterystyka nawierzchni: 

nawierzchnia sportowa, poliuretanowo-gumowa o grubości warstwy 13 mm – na 
podbudowie  
z mieszaniny kruszywa kwarcowego i granulatu gumowego połączonego lepiszczem 
poliuretanowym typu ET.  Nawierzchnia ta jest przepuszczalna dla wody, o zwartej strukturze, 
służy do pokrywania nawierzchni bieżni lekkoatletycznych, sektorów i rozbiegów konkurencji 
technicznych zawodów la., boisk wielofunkcyjnych, szkolnych oraz placów rekreacji ruchowej. 
Posiada Certyfikat  IAAF, który uzyskiwany jest w wyniku badań już zainstalowanych na 
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obiekcie nawierzchni (certyfikat ten gwarantuje najwyższą jakość w przeciwieństwie do 
certyfikatów uzyskiwanych w ramach wyłącznie badań laboratoryjnych), Atest Higieniczny 
PZH, Rekomendację  ITB, spełnia wymagania normy  PN-EN 14877. 
Nawierzchnia składa się z dwóch warstw elastycznej (nośnej) i użytkowej. Warstwa nośna to  
mieszanina granulatu gumowego SBR i  lepiszcza poliuretanowego. Układana jest 
mechanicznie, bezspoinowo, przy pomocy rozkładarki mas poliuretanowych (np. 
Planomatic). Tak wykonaną warstwę należy pokryć warstwą użytkową, którą  stanowi system 
poliuretanowy  zmieszany z granulatem EPDM. Czynność tą wykonuje się 
 poprzez natrysk mechaniczny (przy użyciu specjalnej natryskarki np. firmy SMG). Grubość 
warstwy użytkowej 2-3mm. Po całkowitym związaniu mieszaniny  są malowane linie farbami 
poliuretanowymi metodą natrysku. 
 
 
 Nawierzchnia powinna mieć parametry mieszczące się w przedziałach opisanych w 
poniższej tabeli: 
 

   

Wydłużenie przy zerwaniu  

 

 

       48 – 50 % 

Wytrzymałość na rozciąganie  
 

1.05 – 1.10 N/mm² 
 

Odkształcenie pionowe 
0,6 - 2,5 mm  

w temp. 10-40 st. C 

Wytrzymałość na rozdzieranie  140 – 150 N 

Zmiana wymiarów po działaniu temperatury 60ºC 0,01 – 0,02 % 

Odporność na zużycie (ścieranie), utrata masy po 
1000 cyklach badawczych 

1.1 – 1.2 g 

Przyczepność do podkładu elastycznego ET ≥ 0,55 MPa 

Amortyzacja – redukcja siły w temp. 23ºC 36 – 38 % 

Współczynnik tarcia kinetycznego ( nawierzchnia 
sucha i mokra) 

55 – 110 
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• Charakterystyka podbudowy i konstrukcja nawierzchni: 

 

Nawierzchnia wymaga podbudowy odpowiednio wyprofilowanej spadkami 
podłużnymi i poprzecznymi, odchyłki mierzone łatą o dł. 4 m. nie powinny być 
większe niż 6 - 8 mm (maksymalnie 4 na całym obiekcie). Podłoże powinno być 
wolne od zanieczyszczeń organicznych, kurzu, błota, piasku itp. Nie może być 
zaolejone ( plamy należy  usunąć).  

ET - wykonanie warstwy nośnej - „elastycznej” grubości 3,5 cm: 

Składa się ona z granulatu gumowego o granulacji  1-4 mm , połączonego  
lepiszczem poliuretanowym, jednoskładnikowym z żwirem kwarcowym. Układana 
jest mechanicznie, bezspoinowo, przy pomocy rozkładarki mas poliuretanowych. 
Granulat gumowy mieszany jest z systemem poliuretanowym (PU) w mikserze, w 
stosunku wagowym  100:21.   

Podbudowę należy oddzielić od pozostałych elementów terenu za pomocą obrzeży 
betonowych 100x30x8cm ustawianych na ławie betonowej z betonu B15 z oporem 
lub odwodnieniem liniowym  

(na krawędziach spadków). Na powierzchni boiska należy wyprofilować spadek  o 
wartości max 1,0%. 

 

• Siatka ochronna 

 „piłkochwyt” – wykonać siatki ochronne polietylenowe (PE). Słupy mocujące 
siatkę wykonane z profilu stalowego, malowane proszkowo, o przekroju 
kwadratowym 80x80 mm, montowane w tulejach. Skrajne słupy mają rozstaw 
3 m, kolejne maksymalnie co 5 m. Kolor zielony. Wysokość siatki projektuje się na 
6,0 m. Tuleje montażowe słupów osadzone w fundamencie betonowym. 
Wykonać zastrzały łączące skrajne słupy „piłkochwytu”, olinowanie oraz 
pozostałe elementy montażowe (haczyki, śruby rzymskie). Siatka ochronna 
polietylenowa PE, oczka 100x100mm, gr. splotu 4 mm kolor zielony. 

• Oświetlenie 

Proponuje się montaż lamp stadionowych LED – Reflektorów Sportowych 500W. 
Parametry techniczne: 
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• Napięcie: AC100-277V 
• Szerokość: 40,5cm 
• Długość: 46cm 
• Wysokość (grubość): 16,5cm 
• Wysokość (grubość z uchwytem): 29cm Zastosowanie: 
• oświetlenie stadionów 
• oświetlenie boisk sportowych 
• oświetlenie kortów tenisowych 
• oświetlenie obiektów rekreacyjnych i użyteczności publicznej Specyfikacja: 
• Rodzaj: Naświetlacz LED 
• Kolor: Czarny 
• Moc: 500W 
• Strumień świetlny: 62500 lm 
• 8 
• Barwa światła: Biała zimna (5500-6500K) 
• Wymiary: 40,5x46 
• Współczynnik oddawania barw CRIRa>80 
• Certyfikaty CE, RoHS 
• Gwarancja min. 24 miesiące 

Projektowane lampy zasilić z istniejącej tablicy rozdzielczej przewodami YDY-pżo 
3x2,5mm2. Reflektory zamontować na istniejącej ścianie świetlicy wiejskiej 
i ustawić tak, aby strumień świetlny obejmował pole gry boiska. Po wewnętrznej 
stronie ściany zamontować łączniki umożliwiające sterowanie światłem. 

4.2. Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń 

Wykonawca jest zobowiązany zapewnić, aby materiały i urządzenia tymczasowo 
składowane na budowie były zabezpieczone przed uszkodzeniem. Musi utrzymywać 
ich jakość i własności w takim stanie jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub 
montażu. Muszą one w każdej chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji 
przez zarządzającego realizacją umowy aż do chwili, kiedy zostaną użyte. 
Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i urządzeń będą 
zlokalizowane w obrębie placu budowy w miejscach uzgodnionych z zarządzającym 
realizacją umowy. Zapewni on, że tymczasowo składowane materiały i urządzenia 
będą zabezpieczone przed uszkodzeniem 

  



PRACOWNIA PROJEKTOWA WIMAR 
MAREK WIŚNIEWSKI 
Ul. Królowej Jadwigi 4 
22-600 Tomaszów Lubelski 
tel. 84 66 59 451                       

 

  

5. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowiska. 
Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
umowy zostaną przez zarządzającego realizacją umowy zdyskwalifikowane i nie 
dopuszczone do robót 

6. Transport 

Wykonawca w ramach własnych dostarczy środki transportu niezbędne do 
realizacji zadania. Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco na własny 
koszt wszelkie uszkodzenia i zanieczyszczenia spowodowane w czasie wykonywania 
robót 

7. Wykonanie robót. 
7.1. Ogólne warunki techniczne wykonania robót 

Zasady wykonywania prac pomiarowych 

Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi instrukcjami 
GUGIK (od 1 do 7). Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przejąć od 
Zamawiającego dane zawierające lokalizację i współrzędne punktów głównych 
oraz reperów. W oparciu o materiały dostarczone przez Zamawiającego, 
Wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia i pomiary geodezyjne niezbędne 
do szczegółowego wytyczenia robót. Prace pomiarowe powinny być wykonane 
przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. Wykonawca 
powinien natychmiast poinformować Inspektora nadzoru o wszelkich błędach 
wykrytych w wytyczeniu punktów głównych i (lub) reperów roboczych. Błędy te 
powinny być usunięte na koszt Zamawiającego. Wykonawca powinien sprawdzić 
czy rzędne terenu określone w dokumentacji projektowej są zgodne z rzeczywistymi 
rzędnymi terenu. Jeżeli Wykonawca stwierdzi, że rzeczywiste rzędne terenu istotnie 
różnią się od rzędnych określonych w dokumentacji projektowej, to powinien 
powiadomić o tym Inspektora nadzoru. Ukształtowanie terenu w takim rejonie nie 
powinno być zmieniane przed podjęciem odpowiedniej decyzji przez Inspektora 
nadzoru. Wszystkie roboty dodatkowe, wynikające z różnic rzędnych terenu 
podanych w dokumentacji projektowej i rzędnych rzeczywistych, akceptowane są 
przez Inspektora nadzoru na koszt Zamawiającego. Zaniechanie powiadomienia 
Inspektora nadzoru oznacza, że roboty dodatkowe w takim przypadku obciążą 
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Wykonawcę. Wszystkie roboty, które bazują na pomiarach Wykonawcy, nie mogą 
być rozpoczęte przed zaakceptowaniem wyników pomiarów przez inspektora 
nadzoru. Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów 
pomiarowych i ich oznaczeń w czasie trwania robót. Jeżeli znaki pomiarowe 
przekazane przez zamawiającego zostaną zniszczone przez wykonawcę świadomie 
lub wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do dalszego 
prowadzenia robót, to zostaną one odtworzone na koszt wykonawcy. Wszystkie 
pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do 
obowiązków wykonawcy 

Wykonanie nawierzchni poliuretaniowej. 

Po zakończeniu robót ziemnych można przystąpić do ułożenia nowych warstw 
konstrukcyjnych boiska - poszczególne warstwy podkładowe pod nawierzchnię 
zostaną wykonane w formie nasypu z odpowiednim zagęszczeniem, odwodnieniem 
i spadkiem ok. 0,5%. Podczas wykonywania prac, należy bezwzględnie przestrzegać, 
aby wilgotność otoczenia oscylowała w przedziale 40-90%, a temperatura podłoża 
powinna być wyższa o co najmniej 3oC od panującej w danym miejscu 
temperatury punktu rosy. Projektowana nawierzchnia boiska wielofunkcyjnego jest 
nawierzchnią sportową bezspoinową, dwuwarstwową o całkowitej grubości min. 13 
mm, układaną na placu budowy, wymagająca podbudowy sztywnej 
(asfaltobetonowej, betonowej lub podbudowy dynamicznej). Nawierzchnia jest 
wykonywana in-situ, służy do pokrywania nawierzchni boisk wielofunkcyjnych, 
placów rekreacji ruchowej, kortów tenisowych, bieżni lekkoatletycznych, sektorów 
i rozbiegów konkurencji technicznych, itp. Wykonywana zgodnie z normą 
DIN 18035/6 + IAAF. Warunkiem poprawnego wykonania nawierzchni jest 
przestrzeganie warunków pogodowych, technologii wykonania oraz właściwych 
norm zużycia poszczególnych materiałów opisanych w oryginalnych kartach 
technicznych systemów i produktów. Wykonanie warstwy użytkowej - 
„elastycznej”. Składa się ona z granulatu EPDM o granulacji 1-4 mm, połączonego 
lepiszczem poliuretanowym, jednoskładnikowym. Układana jest mechanicznie, 
bezspoinowo, przy pomocy rozkładarki mas poliuretanowych. Granulat EPDM 
mieszany jest z systemem poliuretanowym (PU), w stosunku wagowym 100:19. 
Zużycie poszczególnych produktów na 1 m2 zależy od grubości warstwy. Czynność 
tą wykonuje się poprzez natrysk mechaniczny. Wykonanie elastycznej warstwy 
nośnej. Składa się ona z granulatu gumowego o granulacji 1-5 mm oraz kruszywa 
kwarcowego o śr. 3-5 mm, suszonego ogniowo, połączonego lepiszczem PUR. 
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Granulat gumowy, kruszywo kwarcowe mieszane jest z systemem poliuretanowym 
w odpowiednim stosunku wagowym. Układana jest mechanicznie, bez spoinowo 
przy pomocy rozkładarki mas poliuretanowych. Nawierzchnia poliuretanowa 
obiektów sportowych wymaga podbudowy sztywnej, odpowiednio wyprofilowanej 
spadkami podłużnymi i poprzecznymi, odchyłki mierzone łatą dł. 2 m nie powinny 
być większe niż 2 mm. Podłoże powinno być wolne od zanieczyszczeń organicznych, 
kurzu, błota, piasku itp. Nie może być zaolejona (plamy należy usunąć. Podbudowa 
elastyczna, która jest mieszaniną granulatu gumowego, kruszywa kwarcowego oraz 
lepiszcza poliuretanowego o grubości min. 35 mm. Projekt wykonawczy zakłada 
zastosowanie elastycznej podbudowy dynamicznej typu ET gr. 35 mm Po 
całkowitym związaniu komponentów na nawierzchni należy malować farbami 
poliuretanowymi metodą natrysku linie podziału pól gry dla boisk – 
z jednoznacznym rozróżnieniem kolorystycznym poszczególnych boisk. Warstwa 
wyrównawcza – drobna mieszanka granulowana ze skał magmowych o wskaźniku 
piaskowym >65% (0,075-0,4 mm). Wykonanie podbudowy tłuczniowej. 
Podbudowa tłuczniowa powinna być ułożona na podłożu zapewniającym 
nieprzenikanie drobnych cząstek gruntu do warstwy podbudowy. Na gruncie 
spoistym, pod podbudową tłuczniową powinna być ułożona warstwa odcinająca 
lub wykonane ulepszenie podłoża. Nawierzchnia wymaga podbudowy 
odpowiednio wyprofilowanej spadkami podłużnymi i poprzecznymi, odchyłki 
mierzone łatą o dł. 4m. nie powinny być większe niż 8 mm. Podłoże powinno być 
wolne od zanieczyszczeń organicznych, kurzu, błota, piasku itp. Nie może być 
zaolejone (plamy należy usunąć). Podbudowa z warstwy elastycznej powinna być 
uwałowana w taki sposób, aby nie występowało wykruszanie się warstwy górnej. 
Sposób przygotowania warstw konstrukcyjnych pod boisko oraz wykonania 
natrysku należy dostosować do wytycznych technologicznych i technicznych 
producenta materiału. Na krawędzi nawierzchni poliuretanowej boiska – na 
wszystkich bokach zaprojektowano betonowe obrzeże trawnikowe gr. 8 cm 

Odwodnienie boiska 

Wody opadowe z powierzchni boiska wielofunkcyjnego będą odprowadzane 
częściowo wsiąkowo do gruntu przez przepuszczalną strukturę nawierzchni 
poliuretanowej i warstw konstrukcyjnych nawierzchni, a częściowo (nadmiar wody 
deszczowej) poprzez zaprojektowany daszkowy układ spadków 0,3-0,5% od osi 
boiska na teren zielony 
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Montaż piłkochwytów: 

W sposób jednoznaczny wytrasować miejsce montażu słupków. Słupki powinny 
stać pionowo, a ich wierzchołki powinny znajdować się na jednakowej wysokości. 
Słupki powinny mieć zaspawany górny otwór rury. Słupy skrajne należy 
zabezpieczyć przed wychylaniem się zastrzałami pod kątem 30-40o . Do słupów 
zamontować siatki ochronne polietylenowe PE, o wysokości 6m oczka 100x100mm, 
gr. splotu 4 mm kolor zielony 

8. Kontrola jakości robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów oraz 
zapewni odpowiedni system kontroli, oraz jakości wykonywanych robót. 
Wykonawca dostarczy zarządzającemu realizację umowy, świadectwa 
stwierdzające, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt posiadają ważną 
legalizację i odpowiadają wymaganiom norm. Wszystkie koszty związane 
z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów oraz sprzętu ponosi 
wykonawca. Zarządzający będzie kontrolował na bieżąco wykonywanie prac 
a wykonawca ma obowiązek udostępnić wszelkie informacje na życzenie 
kontrolującego 

9. Obmiary robót 
9.1. Ogólne zasady prowadzenia robót  

Obmiar robót ma określać faktyczny zakres wykonywanych robót wg stanu na dzień 
jego przeprowadzenia. Roboty uznaje się za wykonane pod warunkiem, że 
wykonano je zgodnie z wymogami zawartymi w projekcie, a ich ilość podaje się 
w jednostkach ustalonych w wycenionym przedmiarze robót. Obmiaru robót 
dokonuje wykonawca po pisemnym powiadomieniu zarządzającego realizacją 
umowy w zakresie i terminie obmiaru. Powiadomienie powinno poprzedzić obmiar 
co najmniej o 3 dni. Wyniki obmiaru należy wpisać do książki obmiaru i muszą być 
zatwierdzenie przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Jakikolwiek błąd lub 
przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót nie zwalnia 
wykonawcy od obowiązku wykonania wszystkich robót. 

9.2. Czas przeprowadzenia obmiaru 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony w czasie uzgodnionym przez 
wykonawcę i zarządzającego realizacją umowy. Obmiary będą przeprowadzone 
przed częściowym i końcowym odbiorem robót, a także w przypadku wystąpienia 
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dłuższej przerwy w robotach lub zmiany wykonawcy. Obmiar robót zanikających 
i podlegających zakryciu przeprowadza się bezpośrednio po ich wykonaniu, lecz 
przed zakryciem. 

10. Odbiory robót i podstawy płatności, 

Zasady odbioru robót i płatności za ich wykonanie określa umowa. Wymagane jest 
pisemne powiadomienie Zamawiającego o zakończeniu robót i gotowości do 
odbioru robót. Podstawą płatności są ceny jednostkowe poszczególnych pozycji 
zawartych w wycenionym przez Wykonawcę kosztorysie ofertowym, a zakres 
czynności objętych ceną określony jest w ich opisie. Zgodnie z art.577 Kodeksu 
cywilnego Wykonawca jest zobowiązany do wystawienia w dniu odbioru 
końcowego dokumentu gwarancyjnego na okres gwarancyjny wykonanych robót 
określonych w ofercie. Wystawca dokumentu (gwarant) jest obowiązany do 
usuwania wad ujawnionych w ciągu terminu określonego w gwarancji. Gwarant jest 
obowiązany wykonać obowiązki wynikające z gwarancji w terminie 2 dni od dnia 
otrzymania zgłoszenia o wystąpieniu wady fizycznej. Wykonawca w terminie 
1 dniowym winien pisemnie zgłosić usunięcie wady. Wykonawca musi udowodnić 
dokumentem stanowiącym załącznik do protokołu końcowego odbioru robót - 
potwierdzenie odbioru odpadów przez podmiot gospodarczy przyjmujący odpady 

11. Przepisy związane 
11.1. Normy i normatywy 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane 
zarówno przez władze państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne 
i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z prowadzonymi robotami 
i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i wytycznych 
w trakcie realizacji robót.  

Najważniejsze z nich to: 

• Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (tekst jednolity: Dz. U. z 2013 
r. poz. 1409) wraz z późniejszymi zmianami 

• Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 
marca 2003 r. (Dz. U. Nr 80/2003) wraz z późniejszymi zmianami 

• Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o 
ocenach oddziaływania na środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (Dz. U. Nr 
109/2000 poz. 1157) 
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• Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17 maja 1989 r. (Dz. U. Nr 
30/1989  

• poz. 163) wraz z późniejszymi zmianami 
• Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19 

grudnia 1994 r. w sprawie dopuszczenia do stosowania w budownictwie 
nowych materiałów oraz nowych metod wykonywania robot 
budowlanych (Dz. U. Nr 10/1995, poz. 48) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja 2004 r. w sprawie 
metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego, obliczenia 
planowanych kosztów prac projektowych oraz planowanych kosztów 
robót budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 130 poz. 1389) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie 
określenia szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, 
specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robot budowlanych (Dz.U. 
z 2004 r. Nr 202, poz. 2072 z późn. zm.). 

 Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Będzie w pełni 
odpowiedzialny za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do 
używanych opatentowanych urządzeń lub metod. Będzie informował 
zarządzającego realizacją umowy o swoich działaniach w tym zakresie, 
przedstawiając kopie atestów i innych wymaganych świadectw 

 

12. Materiały i urządzenia – budynek szatniowo-sanitarny 

Wykonawca zobowiązany jest do stałego dokumentowania, że materiały uzyskane 
z dopuszczalnego źródła spełniają wymagania specyfikacji technicznej w czasie 
postępu robót. materiały budowlane użyte do wykonania zamówienia powinny 
spełniać wymagania jakościowe określone Polskimi Normami i aprobatami 
technicznymi, potwierdzone deklaracją zgodności.  

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i niezaakceptowane 
materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem 
i niezapłaceniem.  

Wykonawca zapewnia, że składowane materiały przeznaczone do wbudowania, 
będą zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowają swoją jakość i właściwość do 
robót i będą dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru.  
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Miejsce czasowego składowania materiałów będzie zlokalizowane w obrębie terenu 
budowy, uzgodnione z Inspektorem nadzoru.  

Przewiduje się możliwość zastosowania materiałów budowlanych o innym rodzaju 
niż przewiduje dokumentacja projektowa. Zamianę materiałów wnioskować może 
Zamawiający oraz Wykonawca robót pod warunkiem, że wnioskujący powiadomi 
Inspektora nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału i 
uzyska akceptację zmiany przez Projektanta. 

13. Sprzęt i transport 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany 
do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i odpowiadać pod względem 
typów wskazaniom zawartym w instrukcjach montażu i wykonywania robót 
opracowanym przez producentów wykorzystywanych na budowie materiałów.  

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie 
z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, specyfikacjach technicznych 
i wskazaniach Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 
które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 
przewożonych materiałów.  

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt wszelkie zanieczyszczenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 
budowy. 

14. Wykonywanie robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót z godnie z umową oraz za 
jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność 
z dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji technicznych oraz 
poleceniami Inspektora nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy 
wykonywaniu wszystkich robót określonych w dokumentacji projektowej lub 
przekazanych na piśmie przez Inspektora nadzoru. 
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Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę 
w wykonywaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, 
poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów 
i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach 
umowy, dokumentacji projektowej i w specyfikacjach technicznych, a także 
w normach, warunkach i instrukcjach oraz wytycznych stosowania. Polecenia 
Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę 
nie później niż w czasie przez niego określonym, pod groźbą wstrzymania robót. 
Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. 

Dla robót dodatkowych i zamiennych, jakie mogą wystąpić w trakcie wykonywania 
zamówienia, ustala się następującą procedurę :  

• fakt wystąpienia robót dodatkowych lub zamiennych zostanie zgłoszony 
Inspektorowi 

nadzoru w formie pisemnej oraz na tę okoliczność, osobno dla robót dodatkowych 
i osobno dla robót zamiennych, zostanie sporządzony protokół konieczności wg 
załączonego do specyfikacji technicznej wzoru; 

• zatwierdzony przez Zamawiającego protokół konieczności, stanowił będzie 
podstawę do sporządzenia aneksu do umowy na roboty budowlane; 

15. Kontrola jakości robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych 
materiałów. Wykonawca zapewni również odpowiedni system kontroli materiałów i 
robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z 
wymaganiami dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznych. 

Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie 
robót zgodnie z umową. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i 
robót ponosi Wykonawca. 

Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia te wyroby i materiały, które : 

• posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa 
• posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską 

Normą lub  aprobatą techniczną 
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Kontrole, badania oraz odbiory robót będą zgłaszane przez Wykonawcę 
Inspektorowi nadzoru i potwierdzane w formie pisemnej odpowiednimi protokołami, 
raportami i notatkami. Zgłoszenia te będą dotyczyć w szczególności: 

• przebiegu robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i 
• przyczyny przerw w robotach; 
• uwagi i polecenia Inspektora nadzoru, potwierdzone podpisem 

Wykonawcy o ich przyjęciu lub zajęciu stanowiska w ich przedmiocie; 
• zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu i daty; 
• zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, 

częściowych i ostatecznego (końcowego) odbioru robót; 
• wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, przedłożone Inspektorowi 

nadzoru do ustosunkowania się 
• dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót 

W odniesieniu do prac zanikających i ulegających zakryciu, kontrola 
międzyoperacyjna prowadzona będzie podczas ich wykonywania. 

Wpis Projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru do 
ustosunkowania się w przedmiocie wpisu; 

16. Obmiar robót 

Czynnościom obmiarów podlegać będą roboty, które wystąpią w trakcie 
wykonywania zamówienia, według faktycznego zakresu ich wykonania. 

Wyniki obmiarów będą wpisywane do książki obmiarów przez Kierownika budowy 
i podlegać będą sprawdzeniu przez Inspektora nadzoru. 

O terminie obmiaru i zakresie obmierzanych robót Wykonawca powiadomi 
Inspektora nadzoru. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w 
kosztorysie ofertowym lub gdzie indziej, nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku 
ukończenia wszystkich robót. 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzany z częstością uzależnioną od 
postępu i rodzaju robót jakich dotyczy. 

Jednostki obmiaru powinny być zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji 
projektowej i przedmiarze robót. 
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Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach 
technicznych, KNR-ach, i KNNR-ach 

17. Odbiór robót 
17.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania 
ogólnego postępu robót. Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru.  

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca i powiadamia 
Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak 
niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia i powiadomienia Inspektora nadzoru.  

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru na podstawie 
dokumentów zawierających komplet informacji o cechach materiałów i w oparciu 
o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacją projektową, 
specyfikacjami technicznymi i uprzednimi ustaleniami. 

17.2. Obiór częściowy 

Odbiór częściowy przewiduje się wyłącznie dla zakresu robót określonych 
w warunkach umowy.  

Odbioru tego dokonuje się według zasad jak przy odbiorze ostatecznym 
(końcowym) robót, które opisano w pkt. 7.3.  

Odbioru tych robót dokonuje Inspektor nadzoru. 

17.3. Odbiór ostateczny (końcowy) 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego (końcowego) 
będzie stwierdzona przez Wykonawcę pismem skierowanym do Zamawiającego, 
z powiadomieniem Inspektora nadzoru. 

Odbiór ostateczny (końcowy) robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach 
umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót 
i przyjęcia dokumentów wymaganych przy odbiorze ostatecznym. 

Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego, 
w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona 
ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań 
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i sprawdzeń, pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót 
z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. 

W toku odbioru ostatecznego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń 
przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, odbioru 
częściowego oraz zawartych w protokółach konieczności wykonania robót 
dodatkowych i zamiennych (jeśli wystąpią), a także ustaleń w zakresie wykonania 
robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub 
uzupełniających w poszczególnych elementach konstrukcyjnych 
i wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru 
ostatecznego. 

W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonanych robót 
w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej 
dokumentacją projektową z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu 
na cechy eksploatacyjne obiektu – komisja oceni pomniejszoną wartość 
wykonanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 

Podstawowym dokumentem odbioru ostatecznego (końcowego) jest protokół 
sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru ostatecznego (końcowego) Wykonawca jest obowiązany przygotować 
następujące dokumenty: 

• dokumentację powykonawczą zawierającą naniesione zmiany 
dokonane w toku wykonywania robót; 

• książkę obmiarów i dziennik budowy (oryginały); 
• deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych 

materiałów, mających bezpośredni wpływ na założone w 
dokumentacji projektowej parametry użytkowe i eksploatacyjne 
obiektu; 

• protokoły prób, badań i sprawdzeń wymagane odrębnymi przepisami 
i Polskimi Normami; 

• metrykę urządzenia piorunochronnego; 
• pisemne oświadczenie Kierownika budowy o zgodności wykonania 

robót z projektem budowlanym i warunkami pozwolenia na budowę 
oraz przepisami; w razie zmian nie odstępujących w sposób istotny od 
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zatwierdzonego projektu lub warunków pozwolenia na budowę 
dokonanych podczas wykonywania robót - oświadczenie powinno 
być potwierdzone przez projektanta i Inspektora nadzoru; 

W przypadku, gdy komisja stwierdzi, że roboty pod względem przygotowania 
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego (końcowego), 
komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
ostatecznego robót. Termin wykonania robót poprawkowych i robót 
uzupełniających, zestawionych wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego, 
komisja wyznaczy i stwierdzi ich wykonanie. 
 

18. Podstawa płatności 

Rozliczenie robót następuje na zasadach określonych przez Zamawiającego 
w umowie. 

Podstawą płatności będzie cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za 
jednostkę obmiarową ustaloną dla danej pozycji kosztorysu, przyjęta przez 
Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie). Cena jednostkowa pozycji 
kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w specyfikacji technicznej 
i w dokumentacji projektowej. 

Ceny jednostkowe robót będą obejmować : 

• robociznę bezpośrednią wraz z narzutami wg stawki i wskaźnika narzutów 
skalkulowaną w ofercie Wykonawcy; 

• wartość użytych materiałów wraz z kosztami zakupu, ewentualnych ubytków 
i transportu na teren budowy; 

• wartość pracy sprzętu wraz z narzutami wg stawek i wskaźników 
skalkulowanych w ofercie Wykonawcy; 

• koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny wg wskaźników skalkulowanych w ofercie 

Wykonawcy; 

W sytuacji zaistnienia niemożliwej wcześniej do przewidzenia i obiektywnie 
uzasadnionej konieczności wykonania robót nieobjętych dokumentami umowy, 
a niezbędnych do prawidłowego wykonania zamówienia (roboty dodatkowe) – 
Zamawiający może zlecić Wykonawcy wykonanie powyższych robót w ramach 
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zamówienia dodatkowego, a Wykonawca zobowiązuje się do przyjęcia i wykonania 
zamówienia dodatkowego na podstawie odrębnej umowy. 

Podstawą kalkulacji robót dodatkowych i zamiennych jakie mogą wystąpić 
w trakcie wykonywania zamówienia, jest cena jednostkowa z dokumentu 
ofertowego skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną dla 
danej pozycji kosztorysu, przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umowy. 

Podstawą płatności za roboty dodatkowe i zamienne będzie kosztorys 
powykonawczy tych robót, sporządzony w oparciu o dokumenty protokołów 
konieczności, skalkulowany wg zasad określonych wyżej i sprawdzony przez 
Inspektora Nadzoru. 

19. Dokumenty odniesienia 

1. Umowa o roboty budowlane. 

2. Dokumentacja projektowa dostarczona przez Zamawiającego opisana w pkt. 2.4.1 – 2.4.3 
niniejszej specyfikacji technicznej. 

3. Normy budowlane związane tematycznie z zakresem robót, obowiązujące i dobrowolnie 
przywołane w ustaleniach i poleceniach Inspektora nadzoru. 

4. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych dla zakresu objętego 
zamówieniem. 

5. Aprobaty techniczne i certyfikaty zgodności materiałów użytych i wbudowanych w trakcie 
wykonywania zamówienia. 

6. Instrukcje, warunki oraz wytyczne stosowania i montażu materiałów i robót występujących 
w zamówieniu. 

7. Inne ustalenia techniczne podjęte w trakcie wykonywania robót 

• Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 roku o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U.09.178.1380) z 
późniejszymi zmianami.  

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz.U. z 2019 r. poz. 1065 
późniejszymi zmianami. 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów 
oceny zgodności, wymagań jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w 
ocenie zgodności oraz sposobu oznaczania wyrobów budowlanych znakiem CE 
(Dz.U.04.195.2011) z późniejszymi zmianami.  
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• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 21 sierpnia 2007 roku w sprawie 
zasadniczych wymagań dla sprzętu elektrycznego (Dz.U.07.155.1089) z późniejszymi 
zmianami.  

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy ( Dz.U.03.169.1650) z późniejszymi 
zmianami.  

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 
roku w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków i innych obiektów budowlanych i 
terenów (Dz.U.10.109.719) z późniejszymi zmianami.  

• Rozporządzenie MSWiA z dnia 24 lipca 2009 r. w sprawie przeciwpożarowego 
zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych (Dz. U. Nr 124, poz. 1030)  

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 r. w sprawie 
minimalnych wymagań dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie 
użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. Nr 191, poz. 1596, z 2003 r. Nr 
178, poz. 1745),  

• Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 2 września 1997 r. w sprawie służby 
bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 109, poz. 704, z 2004 r. Nr 246, poz. 2468),z 
późniejszymi zmianami. 

• PN-HD 60364-1:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część:1 Wymagania 
podstawowe, ustalanie ogólnych charakterystyk, definicje  

• PN-HD 60364-4-41:2017-09 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-41: 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed porażeniem elektrycznym  

• PN-HD 60364-4-42:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-42: 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed skutkami oddziaływania 
cieplnego  

• PN-HD 60364-4-43:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-43: 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed prądem przetężeniowym  

• PN-HD 60364-4-442:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-442: 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona instalacji niskiego napięcia przed 
przepięciami dorywczymi powstającymi wskutek zwarć doziemnych w układach po stronie 
wysokiego i niskiego napięcia  

• PN-HD 60364-4-443:2016-03 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- 
Część: 4-443: Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed zaburzeniami 
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napięciowymi i zaburzeniami elektromagnetycznymi -- Ochrona przed przepięciami 
atmosferycznymi lub łączeniowymi  

• PN-HD   60364-5-51:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Część 
5-51: Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego -- Postanowienia ogólne  

• PN-HD 60364-5-52:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 5-52: Dobór 
i montaż wyposażenia elektrycznego – Oprzewodowanie  

• PN-IEC 60364-5-523:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego -- Obciążalność prądowa długotrwała przewodów  

• PN-IEC 60364-5-534: :2016-04 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego – Odłączanie izolacyjne łączenie i sterowanie – 
Sekcja 534. Urządzenia do ochrony przed przepięciami  

• PN-HD 60364-5-54:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 5-54: 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego -- Układy uziemiające i przewody ochronne  

• PN-IEC 60364-5-56: 2019-01 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór 
i montaż wyposażenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa  

• PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP)   

• PN-HD 308 S2:2007 - Identyfikacja żył w kablach i przewodach oraz przewodach 
sznurowych  

• PN-HD 60364-6:2016-07 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 6: 
Sprawdzanie  

• N SEP-E-004   Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 
budowa)  

• PN-ISO 6790:1996 Sprzęt i urządzenia do zabezpieczeń przeciwpożarowych i 
zwalczania pożarów.  Symbole graficzne na planach ochrony przeciwpożarowej, 
wyszczególnienie.  

• PN-EN 1838:2013-11 Zastosowania oświetlenia - Oświetlenie awaryjne  

• PN-EN 50172:2005 Systemy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego  

• PN-N-01256-5 Znaki bezpieczeństwa -- Zasady umieszczania znaków 
bezpieczeństwa na drogach ewakuacyjnych i drogach pożarowych  

• PN-EN-60598-2-22:2015-01 Oprawy oświetleniowe -- Część 2-22: Wymagania 
szczegółowe -- Oprawy oświetleniowe do oświetlenia awaryjnego  
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• PN-EN 12464-1:2012 Światło i oświetlenie - Oświetlenie miejsc pracy -- Część 1: Miejsca 
pracy we wnętrzach 

• PN-EN 12665:2018-08 Światło i oświetlenie - Podstawowe terminy oraz kryteria 
określania wymagań dotyczących oświetlenia  

• PN-HD 60364-7-701:2010/AC:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 
7-701: Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji -- Pomieszczenia 
wyposażone w wannę lub prysznic 

• PN-EN 62305-1:2011  Ochrona odgromowa. Część 1. Zasady ogólne.  

• PN-EN 62305-2:2012  Ochrona odgromowa. Część 2. Zarządzanie ryzykiem.  

• PN-EN 62305-3:2011  Ochrona odgromowa. Część 3. Uszkodzenia fizyczne obiektów i 
zagrożenie życia.  

• PN-EN 62305-4:2011 Ochrona odgromowa. Część 4. Uszkodzenia elektryczne i 
elektroniczne w obiektach.   

• PN-ISO 6790:1996 Sprzęt i urządzenia do zabezpieczeń przeciwpożarowych i 
zwalczania pożarów. Symbole graficzne na planach ochrony przeciwpożarowej, 
wyszczególnienie.  

• PN-ISO 6790/Ak:1997 Sprzęt i urządzenia do zabezpieczeń przeciwpożarowych i 
zwalczania pożarów. Symbole graficzne na planach ochrony przeciwpożarowej, arkusz 
krajowy 

• Instrukcja ITB 501/2022 „Dobór kabli elektrycznych do zastosowań w budynkach z 
uwagi na wymagania dotyczące reakcji na ogień”. 
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